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Bevölkerungsszenarium 2031  
 

 
 
 

- die Basis bleibt gleich oder wird „noch“ schmäler 

- es kommt zu einem relativ starken Überhang der älteren Bevölkerung 

- die Lebenserwartung steigt immer weiter 

- so könnten wahrscheinliche Bevölkerungsszenarien für das Jahr 2031 aussehen: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- „Generationenvertrag“ könnte Gültigkeit verlieren bzw. das 

Sozialversicherungssystem zusammenbrechen: verhältnismäßig mehr Personen im 

nicht-erwerbsfähigen als im erwerbsfähigen Alter 

- alternative Sozialversicherungsmodelle müssten entwickelt werden 

- Auswirkungen auf die Infrastruktur: Kindergärten und Schulen mehrer Gemeinden 

würden zusammengelegt, mehr Altersheime würden errichtet, … 

- Überalterung der Bevölkerung 

- … 

 

Versuche ein wahrscheinliches Bevölkerungsszenarium für deine Heimatgemeinde zu 

entwickeln. Skizziere eine dazugehörige Alterspyramide und erkläre markante Ein- bzw. 

Ausbuchtungen. Mit welchen Problemen müsste sich deine Heimatgemeinde bei einer 

derartigen Bevölkerungsentwicklung auseinandersetzen?  


